
一、选择题 (共 18 小题 ,每小 3 分 , 共 54分。 )

1.下列说法正确的是（ ）

A. 元素周期表中铋元素的数据见右图，Bi 元素的质量数是 209

B. H 2
16O与 H 18

2 O互为同素异形体

C. a
bX n-
含有的电子数为 a-n

D. 原子序数为29 的元素位于元素周期表的第四周期ⅠB族

2.下图是周期表中短周期的一部分，若 a 原子最外层的电子数比次外层少了3 个，则下列说

法不正确的是 （ ）

A. d的氢化物比b的氢化物稳定

B. d与c不能形成化合物

C. a、b、c的最高价氧化物对应水化物的酸性强弱的关系是c＞b＞a

D.原子半径的大小顺序是a＞b＞c＞d

3.下图为元素周期表中短周期的一部分，下列说法正确的是（ ）

A.非金属性：Y>Z>M

B.离子半径：M－>Z２－>Y－
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C. ZM2分子中各原子的最外层均满足8 电子稳定结构

D.三种元素中，Y的最高价氧化物对应的水化物酸性最强

4.绿色植物是空气天然的“净化器”，研究发现，1 公顷柳杉每月可以吸收160kg SO2则下

列说法正确的组合为（ ）

①1公顷柳杉每月可以吸收2.5mol SO 2

②SO 2为酸性氧化物，可以用氢氧化钙悬浊液吸收

③二氧化硫只有还原性，可以选择用酸性高锰酸钾溶液氧化二氧化硫

④大气中的SO  2主要源于煤的燃烧，可以判断煤中含硫矿物的化合价应低于+4价

⑤二氧化碳与二氧化硫均为酸性氧化物，均可以与氢氧化钠溶液、酸性高锰酸钾溶液反应

A. ①②  B.②⑤  C.②④  D.②③⑤

5.已知甲、乙、丙和X是4种中学化学中常见的物质，其转化关系如下图，则甲和X不可能

是（ ）

A.甲为C  ，X是O  2 B.甲为CO  2，X是NaOH 溶液

C.甲为Cl 2，X为Fe D.甲为 Na，X为O 2

6.下列关于金属性质的叙述中，正确的是 ( ) 

A. 1 mol Na 与足量盐酸反应消耗的HCl 比1 mol Na在空气中久置后再与足量盐酸反应消耗的HCl少

B.打磨的铝箔加热至熔化时，铝会滴落

C.点燃镁之前，应先用砂纸打磨

D.铁只能与氧气反应，与氯气不反应

7.下列化学反应的离子方程式正确的是（ ）

A. 氯化铝溶液与过量的氨水反应：Al
3+

+4NH  3·H2O=-AlO2
-
+4NH  4

+
+2H 2O

B. 氯气和水反应：Cl 2+H2O=2H  + +Cl - +ClO -

C. 硫酸氢钠溶液中滴加氢氧化钡溶液至中性：Ba
2+

+2OH
-
+2H

+
+SO  4

2-
=BaSO  4↓+2H2O     

D. 金属钠和水反应：Na+2H  2O=Na++2OH  - +H 2↑

8.下列事实的解释中错误的是（ ）



A. 在蔗糖中加入浓硫酸后出现发黑现象，说明浓硫酸具有脱水性

B. 浓硫酸和浓盐酸混合可制氯化氢，说明浓硫酸具有吸水性

C. 常温下能够用铝罐储存浓硫酸，是因为浓硫酸的强氧化性可使铝发生钝化

D. 反应：C+2H  2SO  4（浓） CO  2↑+2H 2O+2SO   2↑中， H2SO  4既体现酸性又体现了强氧化性

9.下列依据相关实验得出的结论正确的是（ ）

A. 向某溶液中加入稀盐酸，若产生的气体使澄清石灰水变浑浊，则溶液一定含有CO  3
2-

B.用铂丝蘸取少量某溶液进行颜色反应火焰呈黄色，则该溶液中一定不含K +                

C.向某溶液中先加氯水再加KSCN 溶液溶液呈血红色，则原溶液中定含Fe2+

D.浓硫酸和浓盐酸长期暴露在空气中浓度均降低，原理各不相同

10.RO3
n﹣
中共有x个电子，R原子的质量数为A，则 a 克 RO  3

n﹣
中含有质子的物质的量为 （ ）

A. （x﹣n）mol                            B. （x﹣24﹣n）mol 

C. （x﹣n）mol D. （x﹣n）mol

11.根据下列实验操作和现象所得到的结论正确的是（ ）

选

项
实验操作 实验现象 实验结论

A 
左边棉球变为橙色， 右边棉

球变为蓝色
氧化性： Cl 2>Br 2>I 2

B 向某黄色溶液中加入淀粉KI 溶液�� 溶液呈蓝色 溶液中含Br 2

C 
用大理石和盐酸反应制取CO  2气体，立即

通入一定浓度的Na 2SiO3溶液中
出现白色沉淀

H2CO  3的酸性比H 2SiO3的

酸性强

D 
向久置的Na 2SO 3溶液中加入足量BaCl 2溶

液，再加入足最稀盐酸

先出现白色沉淀，后部分沉

淀溶解
部分Na 2SO  3被氧化

12.下列有关元素的性质及其递变规律正确的是（ ）

A. 第二周期元素从左到右，最高正价从+1 递增到 +7

B. 同主族元素的简单阴离子还原性越强，其原子的非金属性越强



C. IA族与 VIIA 族元素间可形成共价化合物或离子化合物

D. 同周期金属元素的化合价越高，其原子失电子能力越强

13.下列有关说法中不正确的是 (   ) 

①将盛有二氧化氮气体的试管倒立在水中, 溶液会充满试管

②可用湿润的淀粉碘化钾试纸检验HCl 中是否混有Cl 2

③为测定熔融氢氧化钠的导电性, 可将氢氧化钠固体放在石英坩埚中加热熔化

④氨水中滴入酚酞溶液变红, 是因为氨气能电离出氢氧根离子

⑤向蔗糖中加入浓硫酸后出现发黑现象,说明浓硫酸具有吸水性

A.①③④⑤  B.②③④  C.①③④  D.①②⑤

14.核电荷数小于18的某元素X ，其原子的电子层数为n，最外层电子数为（2n+1)，原子核内

质子数为(2n
2
一 1)。下列关于元素X的说法中，不正确的是 ( )

A. 其最高化合价一定为+5                  B.可以形成化学式为KXO  3的盐

C. 其氢化物可以用来做喷泉实验  D.其最高价氧化物的水化物是强酸

15.四种短周期主族元素W  、X、Y、Z的原子序数依次增大，W  、X的简单离子具有相同电子

层结构，X的原子半径是短周期主族元素原子中最大的，W与Y同族，Z与X形成的离子化

合物的水溶液呈中性．下列说法正确的是（ ）

A.简单离子半径：W  ＜X＜Z

B.W与X形成的化合物溶于水后溶液呈碱性

C.气态氢化物的热稳定性：W ＜Y

D.最高价氧化物的水化物的酸性：Y ＞Z

16.下列叙述中正确的是（ ）

A. 周期表中第15 列元素的最高价氧化物对应水化物的化学式均为H 3RO  4               

B. O 2
2-
与 S 2－

的具有相同的质子数和电子数

C. 所有主族元素的简单离子的带电荷数与其族序数相等

D. 氕化锂、氘化锂、氚化锂可以作为“长征2号”火箭发射的重要燃料，LiH、LiD、LiT

的化学性质不同

17.随着科技的发展，研究物质的方法越来越多，N 3 
-
、N 5

+
、H 3、O  4、C 60等已被发现。下列有

关说法中正确的是（ ）

A. N5
+
和N 3

-
相差16个电子  B. O3与O 4属于不同的核素

C. C60属于共价化合物 � D. H2与H 3属于同素异形体



18.氢化钠 (NaH)是一种白色的离子晶体，其中钠是+1 价，NaH和水反应放出氢气，下列叙述

中正确的是（ ）

A. NaH 在水中显酸性

B. NaH 中氢离子电子层排布与氦原子的不同

C. NaH 中氢离子半径比锂离子大

D. NaH 中氢离子可被还原成氢气

二、实验题 (共 4 小题 , 共 46分。 )     

19.某学习小组同学为探究同周期或同主族元素性质的递变规律，设计了如下系列实验：

利用下图装置来验证同主族元素非金属性的变化规律：

（1）要证明非金属性：Cl > I，在 A中加浓盐酸，B中加 KMnO  4 (KMnO  4与浓盐酸常温下反应生

成氯气 )，C中加淀粉碘化钾混合溶液，观察到C中溶液 ________________的现象，即可证

明。干燥管D的作用是 ___________________。从环境保护的角度考虑，此装置尚缺少尾气

处理装置，可用 ___________溶液吸收尾气。

（2）要证明非金属性：C>Si，在 A中加盐酸， B中加 CaCO  3，C中加Na 2SiO3溶液，将观察到

C中______________的现象。但老师认为，该现象不足以证明酸性强弱关系为碳酸＞硅酸，

请用文字叙述理由 _______________________________。

因此应在 B、D之间增加一个盛有足量 ____(选填下列字母： A ．浓盐酸  B．浓 NaOH  溶液

C．饱和 Na 2CO  3溶液         D．饱和NaHCO   3溶液 )的洗气装置。

改进后C中发生反应的化学方程式是 ___________________________________。

20.某研究性学习小组的甲、乙同学分别设计了以下实验来验证元素周期律。

（Ⅰ）甲同学将钠，镁，铝各1mol分别投入到足量的盐酸中，预测实验结果：

（1）甲同学设计实验的目的是 __________________________ 

（2）反应最剧烈的是 ______________

（3）将 NaOH 溶液与NH  4Cl 溶液混合生成NH  3
    H 2O,从而验证NaOH  的碱性强于NH  3

 H 2O ，继而验

证 Na的金属性大于N，你认为此设计是否合理？ ____________并说明理由： _____________.

..



（Ⅱ）乙同学设计了下图装置来探究碳、硅元素的非金属性强弱，根据要求完成下列各小题

（1）实验装置：

填写所示仪器名称 A_________________B______________ 

（2）实验步骤：连接仪器、 ____________、加药品后，打开a、然后滴入浓硫酸，加热。

（3）问题探究：（已知酸性强弱 : 亚硫酸 >碳酸）

①铜与浓硫酸反应的化学方程式是 ________________________; 

②装置E中的试剂为 _________________________，作用是 ______________________，反应

方程式 _____________________________________________; 

③能说明碳元素的非金属性比硅元素非金属性强的实验现象是 _________________；

21.某校一化学兴趣小组为研究氯气的一些性质，设计如下装置进行系列实验（夹持及加热

仪器已略）．

（1）若装置 A中制备氯气选用的药品为固体二氧化锰和浓盐酸，请写出装置 A中的化学

反应方程式： _____．

（2）装置B中长颈漏斗的作用是 _____

（3）装置C为研究Cl2是否具有漂白性，现有：

①干燥的有色布条 ②湿润的有色布条 ③碱石灰 ④浓硫酸

⑤无水氯化钙，其中Ⅰ处为 _____Ⅲ处为①，则Ⅱ处为： _____（填上述物质中的序号）

（4）设计装置D、E的目的是比较氯、溴、碘单质的氧化性强弱．当向D中缓缓通入一定



量氯气时， 可以看到D中无色溶液逐渐变为橙色，再打开D装置的活塞，使D中溶液滴

入E装置，振荡锥形瓶后静置一会儿，可以观察到下层液体呈紫红色．同学们经过认真讨

论后认为该实验方案仍有不足，理由是 _______

（5）装置F的作用是吸收尾气，在烧杯中发生反应的化学方程式为��______．

22.为了验证铜与稀硝酸反应产生的是一氧化氮，某校学生实验小组设计了一个实验，其装

置如下图所示（加热装置和固定装置均已略去）。B 为一个用金属丝固定的干燥管，内装块

状碳酸钙固体；E为一个空的蒸馏烧瓶；F是用于鼓入空气的双连打气球。

（1）实验时，先将B装置下移，使碳酸钙与稀硝酸接触产生气体，当 C处产生白色沉淀时，

立刻将B装置上提，使之与稀硝酸分离。设计此步操作的目的是

_____________________________。

（2）将A中铜丝放入稀硝酸中，给装置A微微加热，在装置A中产生无色气体，其反应的

化学方程式为 ________________________________________________ 。

（3）装置E中开始时出现浅红棕色气体，原因是 _____________________________；用F

向 E中鼓入空气后，可观察到烧瓶E内气体颜色加深，原因是 ____________。

（4）如果要用第（1）步操作产生的CO  2将E中的空气排得更干净，在不增加其他仪器的情

况下，应怎样改进E ？  ___________________________

（5）一段时间后，C中白色沉淀溶解，其原因是 ____________。

（6）装置D的作用是 _____________________________________________________ 。



参考答案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

D B C C D C C D D A D C A A B B D C 

19. 变蓝 防止溶液倒吸  NaOH 有白色沉淀生成 从 B中挥发出的HCl也会和硅酸钠溶

液反应生成 硅酸 D Na 2SiO3+CO  2+H 2O == H 2SiO3↓+Na 2CO  3（或Na 2SiO3+2CO  2+2H 2O ==

H 2SiO3↓+2NaHCO   3   ）

20.验证钠镁铝活泼性  (或同一周期，从左到右元素的金属性逐渐减弱) 钠 不合理 用

碱性强弱比较金属性强弱时，一定要用元素最高价氧化物对应水化物的碱性强弱来比较 分

液漏斗 圆底烧瓶 检查装置的气密性

酸性KMnO  4除去 SO2气体  2KMnO4 +5SO2+2H2O=2MnSO 4 +K 2SO  4 +2H 2SO  4  盛有Na 2SiO3溶液的

试管中出现白色沉淀

21. MnO 2+4HCl（浓） MnCl2+Cl 2↑+2H 2O平衡装置中压强，防止玻璃仪器破裂 ②

⑤氯气氧化性也强于碘，若通入Cl2过量，可能是过量氯气置换出I2

Cl 2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O

22. 排除装置A、E中的空气（O 2）  3Cu+8HNO 3（稀）＝ 3Cu(NO 3) 2+2NO  ↑+4H2O E中的空

气没有排净 鼓入的空气中的氧气与 NO又发生了反应生成了红棕色气体 NO  2 从 A中出来进

入 E中的导管应刚露出橡胶塞。出来的导管应接近烧瓶底部  E中的NO  2进入C，NO  2与水反

应生成硝酸，硝酸将碳酸钙溶解 处理尾气（ NO  ），防止污染空气


